硕士学位论文查重频繁涨价 谁在涨价? 为什么涨价?

"2月初120元,现在550元,翻倍地涨""买的时候480元,刚买完就涨到580元"……临近毕业,硕士学位论文查重服务价格涨势"凶猛"。不少研究生直言,查重负担越来越重,毕业前还要被宰一次。

论文查重又称"学术不端行为检测",目的是杜绝抄袭、剽窃、侵占、篡改他人学术成果等行为。目前国内知名度较高的查重服务,由同方知网数字出版技术股份有限公司提供,俗称知网查重。

近期知网查重服务为何大幅涨价?网上售卖的知网查重是否正规?高校对于硕士学位论文查重有哪些具体规定?记者就这些问题展开了调查。

频繁涨价 买早了还得补差价

4月末,重庆某高校应届硕士毕业生 周锋接到学校通知,要求近期上传学位 论文进行初检。为了保证顺利通过,他 决定在网上购买查重服务先行自检。

当他准备下单时却发现,前几天只卖300元每篇的查重服务,当天已经涨至450元。

为了省钱,他和另外三位同学,将各自论文合成一篇,花450元购买了查重服务。为了不被系统发现,他们调整了论文结构,"能去掉的标题都去掉了。"

"我听商家说,只要单篇论文字数 不超过28万,就可以进行查重。我们 四篇论文合在一起,不到20万字。"周 锋孙东说

记者了解到,虽然周锋所在的高校,没有明确要求提交论文前进行自查,但得保证论文重复率低于20%。出于保险起见,大部分学生会先自查。如果重复率偏高,会在降重后再提交。

江西某高校2019届硕士毕业生郭伟力告诉记者,学校在答辩前不提供查重服务,班上近50位同学全都在网上买了查重服务,"我的论文改了4次,也查了4次,当时一共花了1000多元。"

该校研究生教学秘书卢老师表示, 学校要求学生先自查并提交查重报告, 重复率要在10%以下,否则延期半年参加答辩。"学生要本着对自己负责的态 度,用心准备论文,并做好查重和降重。" 卢老师说。

除了频繁涨价,记者在调查中还发现,购买后若没有及时使用,涨价后还得补差价。要想快点拿到查重报告,则需要额外购买加急服务。

记者咨询某电商平台一家名为"学术 不端查重检测中心"的商家时,就遇到了 这样的条款:现在价格变动大,涨价后就 不能使用了,需要补拍差价,订单金额不 足肯定无法提交的。

该电商平台另一家名为"唯知网教育专营店"的商家表示,"拍下后建议10天内使用,超出可能无法使用"。

5月2日晚,重庆某高校应届硕士毕业生吴雨婷在某电商平台购买了查重服务,当天的价格是每篇450元。学校要求5月5日前提交论文,为了尽快拿到查重报告,她多花了50元购买加急服务。

记者6月18日在上述电商平台搜索"知网硕士学位论文查重"时发现,硕士学位论文查重价格基本在每篇750元以上,最高可达950元每篇,某电商平台上一家名为"盛世利通教育专营店"的网店给出的加急查重价格则为每篇1200元。



到底谁在涨价? 为什么涨价?

记者采访发现,各方对今年论文查重服务价格疯涨的原因有不同说法。究竟是谁在涨价?为什么涨价?

某电商平台一家名叫"超星教育专营店"的客服表示,每个阶段查重服务的成本不一样,价格也不一样。官网统一调价,我们再根据官网成本定价,价格确实不稳定。

"学术不端查重中心"的客服则告诉记者,查重服务涨价是因为知网整顿,检测名额紧张,成本大幅上涨。

在重庆某高校经营打印店的武文分析,知网法务部4月7日在官网发布"系统公告"后,查封了一大批检测账号,是导致论文查重涨价的原因之一。

记者查询发现,知网法务部发布的公告,针对用户单位知 网账号泄露、倒卖账号等情况,制定了处罚措施。最严重者,将 被知网暂停服务,并书面通报用户单位上级领导和相关职能部 门,直至用户单位提出切实可行的解决办法。

"学术不端检测系统是严肃的管理工具,只可用于机构的业务管理流程,因此这一系统也一直仅向机构提供服务,且只允许检测本单位论文。"知网法务部日前接受记者邮件采访时说,知网会根据高校的具体需求,无偿为高校研究生院提供检测服务。

记者调查发现,电商平台上的商家,普遍宣称查重结果"保证与学校结果一致"。"超星教育专营店"客服告诉记者,他家

出售的查重服务是正品官网系统检测,报告单支持官网验证真伪,并且默认"官网就是知网"。

知网法务部相关负责人介绍说,网上销售的查重服务是知网的产品,但并未获得知网授权,知网不对个人提供业务。知网会给学校一个总账号,由研究生院学位办负责管理。向知网申请和备案后,总账号管理员可以向下授权子账号,并规定子账号查重额度。子账号必须精确到人,绑定管理人员手机号后,经过验证后,才能正常使用,知网会对每个子账号的运行情况进行监控。

"一种情况是,高校内部存在部分人倒卖知网账号。"知网法务部相关负责人补充说,另一种情况是部分网店老板削尖了脑袋到处找查重资源。高校和期刊编辑部也反馈称,有人直接给他们发邮件,打算花钱买查重账号。

"学校给每个学院一个账号,学院每年都会向学校要100个至250个查重额度。"江苏某高校研究生教学秘书王老师说, "不够用的时候直接和研究生院学位办打电话说,不用走什么 具体程序,好像学校也不会看自己怎么用这些账号。"

多位经营相关业务的网店客服告诉记者,他们是通过高校教师的账号提交论文进行查重。"知网学诚教育专营店"的客服说,他们和高校有合作,并表示查重报告单支持验证。"学术不端查重检测中心"的客服则坦言,"是在学校查的"。

不同高校对查重有不同规定

受访者表示,往年也存在研究生学位论文查重服务涨价现象。毕业季正值查重高峰期,查重涨价属于市场行为,等到高峰期过去又会下调。武文认同这一观点,但同时指出,"涨价年年有,但今年这种情况很少见。"

2016年,教育部出台《高等学校预防与处理学术不端行为办法》,要求高校加强预防和查处学术不端行为。为预防高校毕业生学位论文学术不端行为和提高毕业生培养质量,高校往往要求对毕业生学位论文进行查重。

记者调查发现,不同高校对硕士学位论文查重有不同规定。 江苏某高校研究生教务员王老师介绍,她所在的高校会在

江苏某高校研究生教务员主老师介绍,她所任的高校会任研究生正式答辩前,提供2次免费查重机会,由教务员统一收集论文进行集中查重。如果两次都没通过,学生就需要自己购买查重服务,"每年都会有部分学生上网购买查重服务"。

江西某高校研究生院学位科负责人钟老师则告诉记者,学校只在学生答辩结束后会对论文统一进行一次查重,这次查重更像是核查,重复率超过15%的学生,需要延期半年才能再次参加答辩。

钟老师坦言,论文查重属于学校和知网合作协议的附带业

务,"论文查重有篇数限制,不是想查就能查"。

"这里存在的矛盾是,很多学校对硕士学位论文重复率有要求,但又不给研究生自主查重机会。而知网又不向研究生个人开放查重服务。在这种情况下,有论文查重需求的学生,只能涌向网上购买论文查重服务。"一位受访人士表示。

知网法务部介绍,如果高校和学生统一将学位论文收录进 知网论文数据库,知网就免费给研究生院提供查重服务。知网 给每个高校的查重篇数都不一样,要和毕业生数量挂钩。

"如果研究生院查重篇数不够,高校可以申请追加,我们会对此进行审核。没有检测本单位以外的文献,没有从事商业化运作,通过任何渠道向第三方转让等情况,而且要检测的硕士学位论文重复比例较高,我们就会看情况追加。"知网法务部相关负责人回应。

这位负责人还表示,针对网上销售的知网查重服务,知网官方一直在用户的配合下进行打击。在多年查处中,取得了一定效果。小到产品下架、店铺关张、网站关闭,大到行政处罚、刑事处罚、民事赔偿,"主要还是存在这样的市场需求,手握资源的想要挣钱,开店的想要找到这种资源。"(文中受访者均为化名)